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El estudio de la nobleza castellana bajomedieval ha experimentado un notab11isi 
mo avance desde que, a me<hados de los años sesenta. el profesor SaJ,ador de Moxo 
planteara la urgencia de su conocimiento dado el decisi'"o papel que los componen 
tes de este grupo social tuvieron en la historia del reino(t). A pesar de ello. el conoci 
miento de la nobleza de la Castilla de los siglos XI V y X V, de sus 8mbitos de poder y 
forma de ejercitarlo, de sus •modus rb•endi•, mentalidl\d. relaciones mternas y con 
otros grupos de la sociedad, y de su participación en la vidn politice. social y econó 
mica del reino dista mucho de ser un tema cerrado en nuestra historiografia (2). 

Uno de los aspectos mlis complejos y dificiles de tratar en el marco de la historia 
nobiliaria es el de la participación en el gobierno y el papel politice que los integran 
tes de este grupo social tuvieron. y esto es asi fundamentalmente por dos razones: en 
primer Jugar. porque hay que estudiarlos dentro de un contexto de reformas admi 
nistrativas y cambios conceptuales del poder que el rey detenta que. como es sabido. 
se inicia timidameme a fines del siglo XIII a consecuencia del desarrollo y difus1ón 
de los principios del derecho romano. En segundo tCrmino, porque hay que conocer 
con detalle una inc reíble sucesión de hechos políticos. muchas veces dificiles de 
entender desde la óptica de un historiador actual, y sucesos militares cuya prolijidad 
obliga a realizar, en bastantes ocasiones, verdaderos esfuerzos memorísticos. Sin 
embargo, Jo sugestivo de estos temas ha llevado a muchos a interesarse en el compli 

11) La profesora QUINTANILLA RASO ha puesto de manifiesto la calidad y canlldad de traba 
jos que sobre la nobleza han aparecido publicados en los Ultimas años. Su trabaJO, de imprescmdible 
lectura para todo aquél que desee poseer •un estado de la cuestión .. sobre el tema de la noble7a ha apa 
recido bajo el titulo de Nobleza y señor{os en el reino de CasrU/a durante la Baja Edad Media. Aporta 
clones de la historiografía reciente. •AEM•. 14. (1984~ pags. 613-639. 

(2) Recientemente el profesor FRANCO SIL VA se hacia eco de esta cuestión: •Faltan toda da por 
estudfar numerosos e importantes linajes, asi como tamblin el proceso deformación de fortunas 11obi 
liarlas. No nos hemos Puesto {lÚn de acuerdo sobre la consideración y deflnic/Ó/1 de fas remas señoriu 
les o como otros quieren de la renta feudal y, asimismo, sabemos muy poco de otros muchos temas que 
qfectan a este grupo social, tales como sus estructuras de parentesco, sus meca11ismos de relació11, sus 
actitudes ante la ¡•fda y ante la muerte, la utili:.ación del matrimonio como forma de concentración y 
acr<>e~nramiento de la propiedad, su memalidad, f!tc•. La hacienda de un noble castl!llww a comien:.os 
del siglo XV. Estudios en memoria del profesor D. Claudio Sánchez -Aibornoz. En la España M~ieval 
V, vol. l. pli.g. 362. 

JFIGEA lfi. JV • /986·87 



•• C,;LORIA LORA S[RRA\0 

cado. a vece¡ Lngrato, y en ~asione meno..,preciado C)tudio del papel JX)ht1CO de la 
nobleza castellana ba)omed•e .. aJ. 

fn 1 'IS9 &e publit.:ó la prunera ed~~.,;on de un libro. considerado ya como .clás1co. 
tobre el papel poLtJco del e~tamento nobiliario del retno de Castilla en la BaJa Edad 
\.1edtL Su autor. eJ profesor Su&rez Fernandez. interpretaba la historia poht1ca cas 
t.dlana del s1¡lo XV •como un ,·ano proceso de aristocrati:.ación•(3). El insuperable 
C!ttudio del citado profesor abno cauce a nue\ as in'"estigacione!. acerca de la parti­
Cip&c•ón de la nobleza en landa publica del relno de forma que se ha ido a,·anzando 
notablemente en el ntudio de tan mtcresante tema, se han destruido notables tópicos 
y !)( han pue to de mamfiesto interesantes realidades(4). No obstante al tratarse de 
obra~ de caracter general el papel público de determinadas familias o personajes 
queda bastante difummado en el complicado panorama de la actuación nobiliaria. 

En e~tc trabaJO tratamos de ofn~cer una breve panorámica de la actuación politi~ 
ca de un caballero de fines de la Edad Media castellana - Diego López de Estüñiga­
m•cmbro de un !maje de hondas ra1ccs navarras que al calor de los monarcas Trastit 
maras &e s1tuó entre los princ1pales personajes de su epoca. A Diego López debió su 
hnaJe el encumbranuento que alcanzó, de modo que, a mediados del siglo XV. era 
considerado por sus contempor8neos como una de las familias con las que había que 
contar en el panorama político-social castellano. Consecuencia de ello fueron un río 
de mercedes, honores y privilegios que al final se tradujeron en la posesión de un for­
midable patrimonio. El proceso de formación de éste y la composición del mismo 
son abordados en la segunda parte de este trabajo. Para finalizar hacemos un anitli­
sis de la escalada social que este linaje experimentó. consecuencia lógica de la posi­
ción pohtica de Dtego López en los reinados de Juan 1, Enrique Jll y la minoría de 
Juan 11 así como de la situación económica alcanzada. 

1.1 El punto de arranque: Dieso López, cortesano de Juan 1 

Se ha dicho que Diego López debió nacer en torno a 1358, el mismo año en que 
nació el futuro Juan l. El autor de esta afirmación se basa, para justificarla, en la 
identidad de edades que solía existir entre los reyes y sus donceles; y puesto que Die· 
go López fue doncel del príncipe Juan es de pensar que ambos nacieron el mismo 
nño(5). No podemos dar noticias exactas del lugar donde ocurrió aquél aconteci­
miento; quizá pasó en la Rioja donde los Estüñigas tenian sus bienes patrimoniales. 
El retrato que de este caballero nos ha legado Pérez de Guzmiln nos indica que Die· 
go López fue bastante agraciado y de mediana estatura. En cuanto a su carilcter el 
cronista nos dice que era muy inteligente y leal, asi como reservado y poco habla­
dor(6). 

f)) l'foblt':tl .1' \1orwrquia. Puntos de I'ÍS/tl sobre la hiswria política castellmw del siglo XV, 
ValladolKl 1975. 2.• ed:. p;i.g. 10. · 

(4) Entre ellos podemos citar: MOXO Y ORTIZ DE V!LLAJOS, S.: La sociedad pofitica caslc· 
llana en fa tpocatleAifansoXI. •C. H.•. (6), 1975. GONZALEZ MINGUEZ, C: Fernando IV de Cas· 
tifla (1 195 111/). La guerra civil y el predominio de la nobleza. Colegio Universitario de A lava, Vito· 
ria, 1976. MITRE FERNANDEZ. E.: E1'0fución de fa 1tobfeza de Casriffa bajo Enrique 111 (1396-
1406). Valladolid, 1968. VALDEON BARUQUE,l: Enrique 11 de Castilla: la guerra ci••il y fa conso· 
lldación del rigimen (1366 IJ71). Universidad de Valladlid, Va!ldolid, 1966. 

(5) PAREDES, V.: Los ZUíilgas, señores de Plasencia. oREE• (1904· 1906), p{lg. 98. 
(6) •Fue ombre de buen gesto, de mediana estatura, el ros/ro e los ojos colorados e las piernas del­

gadas; ombre aparrado en su com·ersación e de pocas palabras pero, segund dizen los que fe plalicaron. 
era ombre tle buen seso e que en pocas palabras fazía grandes conclusiones"· Generaciones y semblan· 
zas. AustraL Buenos Aires, 1947, 2." edc. p8g. 32. 
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El pnmer dato que poseemo~ sobr~ don Du~go data de 13-..,_ P1..lr e añ E ... tuñ.J 
ga formaba pane de la masa de cortesanos de la que se rodeat'la cl pnn~pc Ju&r~. Je 
qUien era su Camarero. ~lmfante heredero D1cgo Lo~z ro..'lbto la.s pnmera.> mer 
cede~ como fueron las \·illas de Trniana ) Bañares. eneJa\ ada~ am~a en la !ta 
RIOJa donde los Estuñigas pose1an otro blene . ) un juro de Ctt:rta cuantu\ Je mara 
\edís("'). Por estas fechas este caballero \a se hab1a casado ron Juana Gar..:-1a de 
Ley\ a. matnmomo que le proporc1ono detenmnados b1ene~ com\l l\:"1~ s.eñon'"..,~ ..k 
Hacmas. Qu.mtanilla )" Villavaquenn ) Siete h1jos a lo~ que su padre "'tUl.' magmfi 
camente(8). 

Cuando en 1379 el infante don Juan fue coronado TC). 01ego Loptz :)( en~ontta 
baya entre los colaboradores mas directos del nue\o monarca. L'na sene de sena­
cio5 que prestó a Juan l. entre los que se pueden citar las ampha ) compleJas gest1o 
nes hacend1sticas que don Diego realizó en calidad de Camarero del rey\9). di\ersas 
actuac1ones como embaJador castellano ante los remos de Aragon ) Na\"arra ) su 
participación en la campaña que acabó con el desastre de Aljubarrota( JO) fueron 
determinantes del Jugar que Diego López logro como miembro destacado de la 
nobleza de servicio que se \"iO tan fa\"orecida por el rey. De este remado datan las 
mercedes de las villas de Moral de la Reina. sita en la pro\·incia de \ "alladolid{ll)) 
de los lugares de Valdarrago y El Bodón. en tierras saJmantinas{ 12). as1 como del 
lugar de Grañón ubicado cerca de Bañares y Tre\·tana. con lo cual el domtmo de don 
Diego en la Alta Rioja se iba consolidando notablemente(l3). 

Por otra parte. sabemos que en 1386 Diego López cambió con Juan 1 \"illalba de 
Losa por la villa de Curiel situada a escasos kilómetros en linea recta del formidable 
castillo de Peñafiel. Curiel contaba con una importante fortaleza destinada en los 

(7) No conocemos con e.xacmud desde cuando Diego Lopcz era el camarero del pnncipc Juan pero 
con seguridad Jo fue desde antes de 1317, año en el que el Infante dona a su camarero Trenara) Baña 
res. AHN. OSUNA. Carpeta 52 11. lb1dem. Carpeta 171-4 y Carpeta 10.12. lb1dem. Carr •• 43 22. 

(8) Juana Garcia de Leyva era hija de Juan Martinez de Ley-.·a y Maria Diaz de Ceballos. Doña 
Juana ocupó importantes cargos en la Corte tales como el de Camarera Ma)·or de la reina doña Beatriz 
y aya de la infanta doña Maria de Castilla. Heredó de su tia. doña Mana de Ceballos. los l>Cñonos de 
Hacinas, Quintanilla y Villaquerin. PELLICER DE OSSAU Y TOVAR, J.: Just1ficac10n de la grande 
~a y cobertura de primera clase en la Casa y persona de don Fernando de Zuñiga. Madrid. 1688. OSU 
NA, Leg. 991·(11), fols 22 rv. SALAZAR Y CASTRO L.: llistorla genealógica de fa Casa dl' lfaro 
(wiores de Lfodio, Mendoza, Orozco y Ayafa). Ed. de Dalmiro de la V8Jgoma y Diaz Varela. Madrid. 
1959, pags. 215-217). 

(9) Publicadas ¡xw- M.L. VILLALOBOS Y MARTI EZ PONTREMULI: La~ gesooncs hacendi~ICas 
de Dtego Lópcz de Estuñiga. camarero de Juan l. Comribuci6n al estudio de la economía yfisctllufad cm 
lellal/a bajo los primeros uastámaras. • l hspania•. XLIII ( 1983). pags. 159 206. 

( 1 O) Como embajador castellano Diego López firmó en julio de 1380 un acuerdo para reumon de 
los monarcas de Castilla y Aragón en cierto lugar de la fromera de Soda en septiembre de ese año don 
de ambos reyes debian elaborar una politica común a seguir respecto al Cisma de Occidente, reumón 
que por circunstancias desconocidas no llegó a celebrarse. SUAREZ FERNANDEZ. L.: La cr{s{s de 
la Reconquista. (c. JJ50·c. 1410) en ~woria de España• dirigida por Ramón MenCndez P1dal. Vol. 
XIV, Espasa Calpc, Madrid. 1981. pág. 217. La vinculación histórica y familiar que Diego Lópc:z tema 
contraída con el reino de Navarra fue la causa de que en determinadas ocasiones aparezca sirviendo a 
los reyes de aquel reino. Probablemente Diego López esiU\'O presente en las negociaciones que culmina 
ron con el tratado de Briones y sabemos que este caballero fue el tenedor de dos de los castillos nava 
rros que quedaron bajo dominio castellano. CASTRO. J.R.: Carlos 111 el Nobfc, re)•deNa~·arra.Jnsti 
lución Principe de Viana. Diputación foral de Navarra. Pamplona, 1967, págs. 95 yss. 

(11) OSUNA. Carpeta 10-8. 
( 12) Ambos lugares habían sido propiedad de Lo pe Fern8ndez Pacheco quien murió sm herederos 

y por ello ambos lugares volvieron a ser propiedad de la Corona hasta que Juan 1 se los donó a su 
Camarero. lbidem, Carpeta 10-11. 

(13) Ibídem, Carpeta 10.1 1 bis. 
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iños \CntckrOI a dC'Stmpc-ñar un Importante papel estrategico( 14). Por este masmo 
ttempo Oie¡o Lópe:L obtu"o la alcaid1a del ca~uJJo de Burgo5. Más tntere ante que la 
renta que el que desempeñaba e te oficio pocha obtener. era a nuestro entender el 
hecho de port.eer el control de tan Importante fortaleza que estaba consíderada como 
la pnmcra tenencia del remo. Esta donac1on nos habla elocuentemente de la confian­
La que Juan 1 tcn.ia deposnada en su Camarero(l5). 

Cuando el ~ de octubre de 1390 Juan 1 perdió la "·•da. D1ego López hab1a conse· 
au1do ~.:olocane en una ¡mponante posición como miembro sobresaJiente de la 
nobleta de SCT\ICIO que tan premiada se ...,¡o por el difunto rey. Sus ser\'icios a la 
monarquia le upuSJeron la consecución de un estado señonal que en esta epoca era 
baMante d1spc:no y heterogeneo. Adem.i!.s su situación en la Cone y el contacto asi~ 
duo c:on la reahdad J")huca del reino castellano le permitió un conocimiento real de 
aquel dram8.tico momento de forma que, tras la Imprevista muerte de Juan l. Diego 
Lópe1 de EstUñiga quedó como uno de los pocos políticos con experiencia e innujo 
porque la mayor parte de las fam11ias de la oligarquía nobiliaria estaban representa­
das por jóvenes o niños(l6). 

1.2_ Auge de Diego Lópn.: minoría y reinado de Enrique 111 

La epoca que siguió a la muerte de Juan J fue testigo del engrandecimiento pUbli­
co del caballero que estudiamos. La inestabilidad política que se originó durante la 
mmoria del nuevo rey fue hábilmente aprovechada por Estúñiga para si tuarse entre 
los pnncipales hombres de la vida política del reino. Desde su puesto de miembro 
destacado del concejo de regencia Diego López participó en las luchas que por obte­
ner el cont rol de la situación mantuvieron la oligarquía nobiliaria y los epígonos 
Trastiunaras, pugna que terminó en 1393 con la victoria de la primera agrupada, de 
momento, en torno a una figura excepcional. Juan Garcia Manrique, arzobispo de 
Santiago( 17). Diego Lopez salió de esta etapa enormemente favorecido; los sólidos 
oficios políticos que había desempeñado y su posición junto al rey niño, fueron deci­
sivos en el ascenso político y social de este caballero que en estos años consigue, 
entre otras cosas la tenencia del castillo de Peñafiel ( 18). 

Como es de sobra conocido, durante los primeros meses de gobierno personal de 
Enrique 111 se produjo la destrucción de la alta nobleza dinástica como fuerza políti­
ca. La pequeña nobleza que triunfantemente había sal ido del periodo de regencia 
accedió al poder y se convirtió en una cerrada oligarqu ía que rodeó a1 nuevo monar-

(14) Confirmación del cambiO de Vittalba de Losa por Curiel et 20 de abril de 1391 en lbidem, 
Carpeta 53 11. 

(15) La fecha exacta de esta merced la desconocemos. A YALA nos dice en su Crónica de Enrique 
111, pag. 184 que el castillo de Burgos tttenia desde el tiempo del rey don Juan el dicho Diego Lópe:•. 
BAE. Tomo LXV!Jl. Madrid, 1953. 

(16) SUAREZ FERNANDEZ. L.: Nobleza y MonarqmQ ... págs. 54-55. 
(17) Ex1sten excelentes estudios sobre la minoridad de Enrique 111 : nosotros hemos seguido funda­

mentnlmente el del profesor SUAREZ FERNANDEZ. L. : Problemas po/{ticos en la minoridad de 
Enrique 111. • Hispania•. XII, (1952). págs. 163-231. Sobre la aclividad y la posición politica de Diego 
López en estos años. la Crónica de Enrique 111 de A YALA nos suministra precisas noticias. págs. 181, 
182 y 197. 

( 18) La tenencia de la formidable fortaleza de Peñafiel data de 1392. La entrega a este caballero de 
dicha fortaleza venia a consolidar el dominio de Diego López sobre la porción de la meseta existente 
entre el Duero y el Esgueva donde ya poseia otros bienes. A YALA: Crónica de Enrique l/1 ... págs. 
197. OSUNA, Leg. 2/3 {J)-5. Cuaderniflo. fot, Ir. 



ca. El equtpo de gobtemo de Ennque 111 aparece tOialm~otc ~oa,tH\li&."' en ll ~ •su 
ctm. de 1394 y en el nusmo e~ta como figura pnncapal 01ego L.._,~z !ok E ~tufuga{ 19) 

qu1en. en umon de otro~ sen 1dores del re:). colaboro en le~ planc:~ l.ie rt:furma pol1tf 
ca que Enrique 111 se marco. En pnmer lugar de!>empcño una :unportante rru 1l"'n en 
la ehmmaeton de Jos eptgonos Trastamaras. graH~mente desrontento::. por el o ... t.ra 
cismo pohttco aJ que Jos habta somettdo la nue\a Sttuacion(~O). luego partJClpo en 
la enorme tarea de concent.raClon de poder que tmcia Ennqlle 111 a parur de l.N5 
Dtego Lópc:z recabto el 22 de Junjo de 1395 la conceston de podere~ c:'tr ordmanl'!> 
para ejercer la JUSticia san apelac•on en todo el r~tno(21) > a fine:. de e:.e mt~mo año 
se detecta la presencia de Otego Lópcz en SeHlla. ciudad a la que fue en\lado romo 
.. corr~ldor• con la mision de pactficar las bandenas locaJc:s(~2t Lo pCiderc:s de: lfl 
que el Justícia Ma)·or de Enrique 111 estU\0 1m·esudo para desarrollar su labor fue: 
ron un anunc1o de los que postenormente desarrollaron lo A¡.tstentc:,:, Rc:aJe·(.Bl. 
Asimismo en 1406 D•ego Lópc:z. en calidad de: Justic1a Mayor. ap3ro..."'C' en los obts 
pados de Stgüenza. Osma y Calahorra im esttgando a~r a de cterta saca tlegales 
de detemunados gCneros de los remos de Aragon) 1avarra(2-l). 

Si la colaboración de Diego Lópcz en asuntos de gob1erno m tenor fue 1mport11n 
te. la que presto a Enrique 111 en cuestiones relacionadas con la poht1Ca exterior no 
fue nada desdeñable: de nuevo este caballero aparece como embajador castellano en 
asuntos relacionados con el Cisma de Occidente. partictpa en la paz que se firmo al 
comienzo del reinado efectivo de Enrique 111 entre Navarra) Castilla(25)) colabo 
ra en la quinta guerra que Portugal libra contra Castilla a partir de 1397 y en la cual 
la presencia de exiliados de uno y otro bando contribuyó a hacer mas daficil ) dura la 
contienda(26). 

Todos estos servicios a la Corona no quedaron sm ser ampliamente recompensa 
dos de forma que Diego López consiguió durante el reinado de Enrique 111 las 
mayores mercedes de su dilatada vida de las cuales aqui sólo vamos a citar las mas 
significativas. En los inicios del gobierno personal del rey Doliente Diego López 
obtuvo la magnifica villa de Frias con su castillo. aldeas, tCrminos y jurisdicción. 
Aquélla estaba situada en un importante punto estratCgico y su fortaleza era prácti 
camente inexpugnable. No podía Enrique 111 haber pagado de mejor forma a su ser 
vidor los trabajos prestados durante la inquieta minoria(27). Dos meses despuCs de 
obtener esta merced Estúñiga alcanzó la confirmación de las tercias del arciprestaz 
go de Peñafiel que en años anteriores le había otorgado Juan J (28). Probablemente 
en torno a 1395 Diego López recibió junto a Juan Hurtado de Mendoza otra impor 

(19) SUAREZ FERNANDEZ. L: La crisis di!la Reconquisto ... , p3,g. 217. 
(20) Ante la belicosa actitud que los parientes del rey toman la oligarquia nobtliaria forma un• liga 

cuya principal misión es la defensa del rey; esta confederación estaba formada por los hombres ci8\CS 
del momento: don Pedro Tenorio, el maestre de Santiago, Juan Hunado de Mendoz.a, Ruy López 
D3valos. Diego López de EstUñiga, y el mariscal Diego Fernández. lbidem, pág. 33 1. OSUNA, Leg. 
213 (1)-5 Cuadernillo, fols. lrv. 

(21) Es el primer dato que poseemos acerca del nombramiento de Justicia Mayor del remo. lbtck:m. 
Caja Especial. 215-13. 

(22) El título de corregidor es el que le dan los documentos de la epoca. lbidem. Carpeta 53 l. 
(23) LADERO QUESADA, M.A.: Los señora de Gibraleón, •CH• 7 (1977), pág. 51. 
(24) OSUNA. Carpeta 39·3. 
(25) Vid. nota n.0 10 CASTRO. J.R.: Carlos/// ... págs. 220 221. 
(26) SUAREZ FERNANDEZ. L.: Relaciones emre Portugal y Costilla en la época dcllr¡fome 

don Enrique, IJ93·1460. CSIC, Madrid, 1960. pllgs. 17-25 y 27-28. 
(27) LASSO DE LA VEGA, M.: llistoria nobiliario española. Madrid, 1951, p!gs. 9091. 
(28) OSUNA, Carpeta 53· 13. 
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lante mer~cd. Con efla d rey k agradecia la colaborac¡on prestada en la pacificac•on 
del rano. l·n esta oca!lÓn se ttató de la donacion de las sinagogas ) b1ene:, de los 
JUdiOS de SevtUaC29J. Por htl.lo m1smas fechas don D1ego se avecmdó en la gran 
urbe h•"palcniC', en la collacion de Santa Mana la Blanca. en unas casas que adqui 
no a Juan Sanchez de Sevilla. Contador Mayor de Enrique 111. En estas casas esta 
blec1o la •caraJ mayor~J• dellinaje(30). Este hecho posee una doble significación: 
en primer termmo. la defiruu ... a onentación politica y social de esta familia de ongen 
na"·arro. fn segundo lugar. se puede pensar en una mconfesada intención del rey de 
mtroduetr a un nuevo !maje en el pecuhar panorama nobiliario seviiJano. una familia 
d«tinada a ser una cuña que moderara las tensiones existentes entre Jos grandes 
linaje1. de la regjón. La intencion del Rey se trasluce no sólo en la merced de los bie· 
nes de lo jud1os que acabamos de citar, smo tamb1en en las ayudas que D•ego 
López recibió del monarca para emparentar con la alta nobleza de Sevilla{3 1). Pero 
los deseos del rey no se vieron, en modo alguno, cumplidos pues los Estuñigas no 
actuaron m mucho menos como moderadores, sino todo lo contrario. al intentar. 
ante todo. hacer primar sus intereses como linaje y resultado de ello fue que las ten 
. 1ones y conflictos se acrecentaron enormemente en Sevilla al participar en ellos 
estos caballeros. 

En 1395 Carlos 111 de Navarra donó a Diego López las villas de EstUñiga y 
Mendavia(32). Con ello el monarca navarro no sólo premiaba a Diego López de 
Estúñiga la tarea que éste desarrolló para que Leonor de Trastámara, esposa de 
Carlos IJJ volviese a Navarra, sino que también se aseguraba un enorme valedor en 
la corte de Casulla, donde el poder de EstUñiga aumentaba cada día. La donación de 
ambas villas con las pechas. rentas y derechos ordinarios, así como la justicia media 
y baja convertía a Diego López en vasallo de Carlos 111 a quien se comprometió a 
servir contra todas las personas excepto contra el rey castellano. Una cláusula de la 
donación establecía que en caso de guerra entre Navarra y Castilla las villas dona­
das volverían a poder del rey del primer país hasta que el conflicto bélico acaba­
se(33). Coetánea a esta Ultima merced es la que le hizo el infante don Fernando del 
lugar de Pesquera, situada junto a Jos señoríos y propiedades que el Justicia Mayor 
de Enrique 111 habia ido acumulando junto a los ríos Esgueva y Duero en tierras 
leonesas(34) . 

. En junio de 1396 llegó para Diego López de Estúñiga el mayor momento en la 
expansión territorial que de sus dominios realizaba: en ese año permutó con Enrique 
111 Frias por Béjar, villa que desde entonces se convirtió en la capital de los estados 
del linaje(35). La nueva adquisición de la Casa poseia un amplísimo alfoz y estaba 

(29) La cann de donnción orig¡nal no ha llegado a nuestras manos. Conocemos el hecho por una carta de 
conftrmaciÓn de Ennque 111 de dicha J1"'efCCd de fecha 9 de enero de 1396 publicada por fray Liciniano 
SAEZ: DemostraciÓn histórica del l't!rdt1Jero rafor de todas las morredas que corrían en Costilla 
llurome el reynodo del Señor don Er~rique IV y de su corresporrdencio con/a del se1ior don Carlos IV. 
Madrid. 1796, pags. 311·312. 

(30) OSUNA, Leg. 351-3- 1. 
(3 1) En 1395 se escrituraban las capitalciones matrimoniales del primogCnito de Diego López lla· 

mado Pedro de Estúñiga con Isabel de Guzmim. heredera de Alvar PCrez de Guzmli.n. caballero perle· 
neciente a una antigua y linajuda familia andaluza. Enrique 111 ofreció a Pedro de Estúñiga una impor· 
tante cantidad de mrs. para qu.e le sirviesen de ayuda para sus bodas. OSUNA, Leg. 306 (1)-15- 1. 
PELLICER: Justificación ... fol. 32 v. 

(32) OSUNA. Leg. 287·(1)-2·2 y 3. 
(33) CASTRO. J. R.: Carlos 111 ... pg. 22 l. 
(34) Merced del Infante en OSUNA, carpeta 11-3. Confirmación de esta merced por Enrique 111 en 

lb1dem. Carpeta 53·19. 
{35) Ibídem, Carpeta 53· 19. 
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o¡;¡tuada en una po CIOn geografica C\CC'JX'IORaJ por Jos TUl..,nC ; en pnmer u~u. 

porque Be;ar era zona de paso de una de las mas 1mponante .. caña.::ia ... de la \te .. ts. 
con lo cual se pocha C1lplotar el paso de l<h ganados que 1N.n a m'emar a k.":t n .. 
pastos extremeños: en segundo termmo. porque ~ta 'illa pod1a actuar 4.k puente 
entre los estados seliona1es Situados en la Tierra de Campo!l \alhsoletana ~ la 'dlb 
encfa,adas mas al sur. en la pro,incia de Badajoz. Estas eran las de Cap¡lla) Bur 
guillas ~ estaban localizadas en el antiguo remo de Bada;oz. Amba~ fueron adqutn 
das JX)r compras reahzadb en 13 2 )' 1391(3bl. La adqws1C1on de estas \lilas 
- especialmente la de Capilla supuso c:l pnmer contacto de un Estuñ1ga on t1erras 
eAtremeñas y nada hac1a presag¡.ar en estos ¡x:rsonajes a lo:. futuros dueños pohll 
de la región a la que llegaron a dommar en la segunda m1tad del Siglo X \ Lo que ~ 
quedaba claro es la nueva onentacion geogr8.fica que con D1ego Lopez de Estuñ1ga 
tomaba el linaje. 

Pero a pesar de todas estas mercedes y adqUisiciones que hemo:. ido reseOando. 
D1ego López carec1a aún de un titulo. Su riqueza. con ser •mpresJonante. no hab1a 
alcanzado aun los ni\·eles que disfrutaban otros nobles. El poder que Estuñ1ga osten 
taba no venia dado. pues. del patrimonio que pose1a: sólo los oficios que desempeña 
ba - Justicia mayor. Alguacil Mayor. a1caide del castiUo de Burgos. Mermo ma)Or 
de Valladolid(36)- podía hacerle llegar a las metas propuestas: la obtenc•on de la 
ricahombría y el reconocimiento de su \maje como uno de los mas imponantes del 
reino con el que habría que contar forzosamente en el momento de realizar cualquier 
tipo de alianza. 

1.3. La consolidación: regencia de Juan 11 

Estas metas que acabamos de citar estarán pr8.cticamente conseguidas a 
comienzos del siglo X V cuando Enrique liJ muere y una nueva minoría teñida de los 
más negros presagios se abre en Castilla. En efecto. recordemos que el nue\'O herc 
dero del trono contaba a la muerte de su padre con sólo algo más de año y medio de 
edad, lo cual hacía prever un largo período de regencia que podría contemplar no 
solo la vuelta a la anarquía que se sufrió durante la minoridad de Enrique 111. sino 
también un nuevo avance de las ambiciones nobiliarias. Para los Estúñigas, sin 
embargo, el nuevo período político se abría bajo los mejores auspicios pues según 
establecía el testamento del difunto rey la guarda y crianza del futuro Juan 11 
habrían de tenerla conjuntamente Diego López y Juan de Ve\asco(37), personajes 
que estuvieron enfrentados en bandos políticos opuestos durante la minoridad de 
Enrique 111 pero que a partir del gobierno efectivo del rey estuvieron unidos por sóli 
dos vincules que mantuvieron intactos hasta su muerte(38). 

(36) Compra de Capilla en Ibídem, Carpeta 172· 10. Ibídem, Leg. 35 1 2 3. La fecha exacta de la 
adquisición de Burguitlos no se puede precisar pues Csta se vio envuelta en una serie de problemas que 
surgieron entre los vendedores. FERNANDEZ-DAZA AL VEA R. C.: El señorío de Burguillos en la 
Baja Edad Media Exnemeña. Badajoz. 1981, pitg. 23. 

(36 bis) Fue la reina doña Beatriz quien en 1397 otorgó este oficio a Diego Ulpez. A la tmportan 
cia del cargo se unia el hecho de que gran parte de las posesiones de don Pedro estaban sttuadas en esta 
Merindad. OSUNA, Carpeta 38-16. 

(37) •Otros/, ordeno e mando que tengan al Prindpe, mi hijo, Diego López de Astúñiga, mi Justicia 
Mayor, e Juan de Ve/asco, ni Camarero Mayor; e quiero e mando questos y el obispo de Carragena con 
elfos. el qua/1•o ordeno para la crianza e enseñamiento del dicho Principe, tengan cargo de guardar y 
de regir e gobernar su persona del dicho Principe, mi hijo, hasta que él ara edad de Q/Jatorce años•. 
AY ALA: Crónica de Enrique 1/1 ... pitg. 266. 

(38) El 14 de oclubre de 1398 Estúñiga, Velasco. y el adelantado mayor de Castilla Gómez Manri 
que firmaban una liga para trabajar sólidamen\e en defensa de sus intereses. BN, Mss. Res. 11. 
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La larga m.mona de Juan JI (que contempla el úlumo penodo de la v1da publica 
de Otego Lopt1 ) dncurre para Cite caballero entre una serie de luchas mantenidas 
con la rema regente por obtener la guarda del rey y el desempeño de una sene de 
tarea• d1plomauca . En cuanto aJ pnmcro de lo~ hechos que hemos señaJado es pre· 
cito md1car que doña CataJina. la JO\·en viuda de Enrique U l. se negó a que Diego 
Lope1 y Juan de VelaK:o tuvieran la guarda de su hijo, aclltud que originó serios 
mconven1ent~ pues tanto Estuihga como Velasco mostraron su menunciable deseo 
de que lo establecidO en el tCitamento de Ennque III se cumpliese(39). La postura de 
e!otOS dos cabaJleros no nos puede elttrañar, pues los dos habian vivido - y se habían 
aprovechado- de lu turbulenCias de otra minona y lógicameme no podian estar, en 
modo aJguno, di,puestos a desperdiciar la mmejorable ocasión que se les ofrecía 
para scguar aumentando su poder e influenc1a. Por otra parte. si estos dos represen 
tates de la oligarquía castellana perdían la guarda y custodia del futuro Juan 11. Jos 
nobles que aspiraban a desempeñar un importante papel durante la regencia perdian 
a su mas valioso rehCn. 

Despues de unos intentos fallidos del infante don Fernando y de los procurado­
res. caballeros y prelados de Castilla por poner concordia entre las partes en conflic­
to(40) Fernando de Antequera, tras una fina labor politica, logró reconciliar a doña 
Catalina con los guard1anes del heredero. Aquella se firmó el 5 de abril de 1407 y 
mediante la misma Velasco y Estüñiga se comprometían a no tomar por fuerza al 
rey y a obedecer a doña Catalina. Una fuene compensación económica cifrada en 
12.000 florines de oro anuales acabó por sellar el acuerdo(41). 

Tras participar en una nueva campaña contra el reino de Granada - la que aca­
bó con el fracaso cristiano ante los muros de Setenil(42)- Diego López y Juan de 
Velasco volvieron a iniciar disputas; en esta ocasión fueron con el regente don Fer­
nando. La razón no fue otra que estos caballeros aspiraban a la intervención directa 
en el gobierno de Castilla. lo que lógicamente iba en contra de los deseos del infante, 
que deseaba un gobierno de parientes del rey(43). Las peleas llegaron a tal extremo 
que se produjeron fuertes enfrentamientos armados entre los bandos en litigio, lo que 
supuso el destierro --~·olunrario• de Velasco y de Estúñiga de la Corte(44), quienes 
tras una nueva concordia con el Regente volvieron a sus puestos de la Corte y a par­
tir de entonces don Fernando estuvo muy vinculado a Diego López de Estúñiga de 
manera .que éste último fue el embajador castellano para defender la candidatura de 
don Fernando al trono de Aragón(45). 

(39) DoñA Catalina se alrincheró en la fortaleza de Segovia y se negó a entregar al futuro Juan 11 a 
los caballeros que su difunto marido hab1a designado. AquCIJos. estrechamente unidos por sólidos jura· 
mentos de fidelidad. mostraron su irrenunciable deseo de ser los guardianes del pequeño rey asi como 
de penetrar en la fortaleza de Segovia donde Cste se encontraba. GARCIA DE SANTA MARIA, A.: 
Crónica tle Juan 11. Ed. Juan de M. CARRIAZO Y ARROQUIA. Academia de la Historia. Madrid, 
1982, pags. 23-25 y 43. OSUNA. Leg. 214· 11. 

(40) GARCIA DE SANTA MARIA. A. A.: Crónica ... pág. 24. 
(4 1) OSUNA, Leg. 214-16. Ibidem, Leg. 213 (1)-5. Cuadernillo, fol. 2v. GARCIA DE SANTA 

MARIA: CrQnlca ... págs. 87-88. 
(42) PEREZ DE GUZMAN, F.: Crónica de Juan /1, BAE, Tomo LXVIII, Madrid, 1953. pág. 

286 lbidem. p8gs. 290·291. Ibidem. p8gs. 290-291. Jbidem, pilg. 294-298. 
(43) TORRES FONTES. J.: La regencia de Don Fernando de Antequera, •AEM• 1 (1964), pilg. 

396. 
(44) SUAREZ FERNANDEZ, L.: Los Trasuimaras del siglo X Ven .-Hisloria de España• dirigi­

da por Ramón MenCndez Pida!. Espasa Calpc. Madrid, 1979, pág. 36. 
(45) ZURITA, G.: Anales de la Corona deAragón. Instituto •Fernando el Católico•. CSIC, Zara­

goza, 1977. Tomo V, pilgs. 99-100. PEREZ DE GUZMAN: Crónica de luan 11 ... pilgs. 336 y 342· 
141 
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Los Ulllmos ano) de u dtlautda \tJa publica. ~ego [A)pc:z.lo:- c:mp!ro -una \C:l 

mas en el desarrollo de nue\lb e tmponantes funcione~ d1plomall~b En 1411 tra 
baJa JUnto a embaJadores ponugue:-.e en la finna lk un tratado que po~ e--e fm a ~:llo 
ya añejas cuesuon~ que: manteman los remos de Ca tilla y Ponug.a1. Aquel~ iimh) 
en Ay !Ión el 31 de diciembre de dicho a.ñol46). Tre) años de)pUC!'. E.,tuñ1g:a apara.'Ja 
por Uhtma ,ez como embajador de Casulla en su pats de ongen. ~a,arra.lirmanJ~ 
alianzas ) protestas de anwnad en~ los dos remos pemnsulares(47). 

Las intennmables cuestiones del Cisma de OcCldente fueron el Ult1m'-' frente que 
cubrió la actividad diplomatica de Diego Lopez. El 9 de dtciembre de 1414 Juan 
XXIII firmo las bulas de convocatOria de un concilio que se deben a reumr m Cctn 
tanza con el fin de poner solución al Cisma que sacudia a la Iglesia. \1e)C'S dc:spue:, 
el emperador Segismundo envió sus emisario:;, al re) de Aragon para concertar una 
entrevista donde se acordara la forma que la nacion española tendna para sumarltt 
al Conctlio. Se esupuló que ambos monarcas se venan en f\;¡za. \1¡entra:, tanto. 
Benedicto XIII. el españolisimo papa Luna. no pcrdta la esperanza de ser reconoc1 
do como Unico Papa de la cristiandad. A pesar de que para él era de primordial 
importancia el apoyo de los reyes de Castilla. en 1414 retiró a doña Catahna de 
Lancaster la potestad para cobrar terctas que la regente detentaba. Embajadas e as 
tellanas llegaron hasta Tortosa -donde por entonces habttaba el Papa Luna a fin 
de solicitar un privilegio necesario para continuar la guerra contra el lslnm(48). De 
esta embajada formaba parte Diego López quten obtu,·o de Benedicto XIII una 
Rosa de oro de enorme valor. El antipapa. con ello, intentaba atraerse adeptos(49). 

La reunión de Niza hubo de trasladarse a Perpiñan puesto que el monarca de 
Aragón se encontraba enfermo y no podía realizar tan largo viaJe. Comenzaron. 
pues. las conversaciones diplom8ticas de Perpiñán. negociaciones que fueron arduas 
y esteriles pues Benedicto XIII, tras sus amables palabras escondía una "oluntnd 
inquebrantable de no renunciar a la tiara pontificia. Pero. además. unos tumultos 
originados por un hijo de Diego López y sus escuderos agravaron aUn mas la situa 
ción ya que entre los embajadores enviados por la reina regente de Castilla a Perp1 
ñán estaba Diego López. Por razones desconocidas Sancho de Estuñiga ayudado 
por sus escuderos, asaltó la casa del gobernador de Perpiñán a quien dio muerte ) 
maltrató a su hija. Posteriormente, los alborotadores se encerraron en las casas del 
obispo de Calahorra, primo de Diego López, desde donde lucharon con ballestas. La 
casa fue incendiada y el Justicia Mayor y su primo, el obispo, descontentos con la 
justicia del rey abandonaron Perpiñ8n y la misión que les habia conducido hasta 
alli(50). 

Las negociaciones de Perpiñán fracasaron (51) pero Diego López logró prove 

(46) Fueron los miembros más señalados dd panido de doña Catalina quienes lle\aron directa 
mente el ptso de las negociaciones: Sancho de Rojas. Alfonso Ennquez y Diego López de Esluñiga. 
SUAREZ FERNANDEZ. L: Relaciones entre Portugal y Castilla en la ipoca dd lr¡fnnte don Fnrl 
que. 1393-1460. CSIC. Madrid. 1960. pág. 37. 

(47) CASTRO. J.R.: Carlos 111 ... págs. 374-376. 
(48) SUAREZ FERNANDEZ. L.: Castf/ln, el Cisma y la crisis conciliar (1178 /440) CSIC. 

Madrid. 1960. pilg. 73. 
(49) Estas noticias las conocemos por el testamento del Justicia Mayor del año 1417 donde lega la 

Rosa de Oro al monasterio de la Sta. Trinidad de Valladolid para que en ella se pusiesen reliquias. 
OSUNA, Leg. 213-(11)-19-27. 

(50) Anales de Garci Sánchez,jurado de Sel'illa. Ed. Juan de Mata CARRIAZO Y ARROQUIA. 
Universidad Hispalense XIV. ( 1953), Sevilla, pilg. 58. 

(51) El emperador Segismundo ante el cariz que estaban tomando los acontecimtentos se "ohio a 
Conslanza y Fernando de Aragón no lardó en sustraerse a la obediencia de Benedicto XII I. SUAREZ 
FERNANDEZ. L.: Castilla, el cisma ... pilg. 53. 
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cbos de quclla reuruon. puc1 poco dc~puc de celebrada Benedicto XIII nombro 
obiltpo de: PlaKnda aJ menor de los hiJOS de E:stuñiga por entonces menor de 
edadf.S2J. La admuustraC10n de la~ renta de e te ob1spado. que era uno de Jos mis 
neo de Cuti1Ja. quedo en mano de don Dtego(53). Con este nombramiento el antt· 
papa Intento atraer a u bando a uno de Jos personajes con m3s poder e mnuencia en 
Ca;,talla. quten. probablemente, trab&Jana ron otros agentes de Benedicto XIII cerca 
de la rema Catahna para evitar que Casttlla sigutese el ejemplo de Aragón y sustraje­
se la obediencla al Papa ~pañol(54). 

Ln 141, munó Fernando de Antequera. Tras su desaparición Dtego López de 
bstuñiga y Juan de Vela\CO vohieron a u antigua pretenston de retener a la perso 
na del rey tal y como había ordenado Enrique JJI y para el recabaron la ayuda de 
Sancho de Rojas, por entonces arzobtspo de Toledo. Estas tres figuras dommaron la 
vida pubhca de la epoca. Es el momento cumbre de la vida pohtica de don Diego. 
Muy poco:, asuntos del remo escaparon entonces de sus manos. El rey niño fue 
pue.,to entonces bajo su custodia por la m1sma doña Catalina(55). Los anhelos polí­
ticos de l':ttUñiga estaban sobradamente cumplidos. 

Pero como hemos podido comprobar a tra\'C:s de las hneas que anteceden. don 
D•ego, durante la minoridad de Juan 11 no consiguió mercedes que le ayudaran en la 
ampliación de su patrimonio. Este, sm embargo, había crecido sin cesar gracias a 
una sabia política de compras favorecida, entre otras razones, por las rentas que le 
proporctonaban todas las gracias recib1das en los reinados anteriores. según recono­
cía el mismo Diego López en distintas ocasiones(56). Pero el Justicia Mayor del rei­
no aprovechó esta última etapa de su vida para encumbrar a sus hijos: Pedro. el pri­
mogénito, se convertirli en el verdadero dueño de la ciudad de Sevilla donde el 
Corregidor enviado para aplacar los disturbios que desde hacía tiempo venían origi­
nandose en la ciudad fundamentalmente por las luchas que mantenían los dos gran· 
des linajes de la región. Jos E.stUñigas y Jos Guzmanes- llegó con la consigna clara y 
contundente de favorecer al primogCnito de don Diego(57). Otro de sus hijos, Diego, 
fue nombrado guarda del rey (58) y Gonzalo, el menor de los vlistagos, obtu vo la 
provisión de la diócesis de Plasencia segUn acabamos de reseñar. 

(52) Asilo declaraba su padre en el Ultimo testamentO que o1org6. OSUNA. Leg. 213·(11H9·27. 
(53) Ibídem. 
(54) El croni~ta PEREZ DE GUZMAN nos cuenta: •e como el Benedicto poco antes desto habia 

dado el ar:obfspado de Toledo a don Sancho de Roxas, obispo de Palencia, e habla dado OtrOS obispa­
dos e dignidades a otros algunos en/os ReJ'IlOS de Castilla, todos los que habian rescebido estos benefi­
cios aconsejaron a fa reina que no quitase la obediencia a/ Benedicto•. Crónica de Juan 11 ... p3.gs. 369-
3 70. Du::go López debia militar en el bando bencdiclista no sólo por el beneficio singular obtenido para 
su hiJO sino tambiCn porque desde 1416 el Justicia Mayor era del partido encabezado por el arzobispo 
de Toledo, Sancho de Rojas, uno de los principales defensores del Papa Luna en el reino de Castilla. 
SUAREZ FE RNANDEZ. L.: Los Trastámaras del siglo XV ... , pil.g. 72. La unión de Diego López y 
Sancho de Rojas se podria explicar por la ayuda que el segundo prestó al Justicia Mayor para obtener 
la guardia y custodia de Juan 11. 

(55) PEREZ DE GUZMAN, F.: Crónica de Juan 11 ... p3.g. 372. Carta de la reina doña Catalina 
en la que hace saber a! Concejo de Sevilla que ha entregado a Diego López de Estllñiga y a Juan de 
Velasco 11 su hijo el Rey en A(rchivo) M(unicipal) S(evilla), Mayordomazgo, 1416·41. 

(56) OSUNA, Leg. 351-3-1 bienes que •comprara el dicho Diego López de sus propios dineros por 
quamo se los dieron Juan f J' Enrique 111 .. lbidem, Carpeta 172-11. 

(57) 0RT1Z DE ZUÑ IGA: Anales eclesiásticos y seculares de la muy noble e muy leal ciudad de 
Serflla. Imprenta Real, Madrid. 1795, págs. 353-354. 

(58) PE REZ DE GUZMAN. Crónica de Juan 11... pág. 372. 



JI. El Pouimonlo d< Di<¡o Lopn 

JI. l. El punlo d< portido 

La ~gunda panc: de nue~tro trabaJO la deJicamo~ a c .. '~o~ ~r con Jeterufll.lt:Oill 
uno de los resultados m&.~ sobrtsal1C:ntes de la acll\ idad publi..:a de Dt'n D•c~"-'· e:-to 
es. el ascenso económico que esta familia di frutó grac1a aJa ~abor de:-armllaJa JX'~' 
el Justicia Mayor(59). 

Para valorar esto:, resultado con naclltud sena comeniente pr~t:-ar cual ,. 
eran los bienes que D1ego Lópcz poseía en los in1cios de su' ida pub!ll.~a: Je e,;,ta t(."'lr 
ma podriamos comprobar mejor el proceso a tra' es del cual se forJÓ la fonuna de )o U 

familia. Pero esto que decimos es dificil de rtalizar pue~to que la dl'!<umentac~o...'n 
referente a ella es muy escasa. 

Son Jos testamentos del Justicia Mayor los lmicos documentf"~:, que nC~s mforman 
sobre el tema. Gracias a ellos sabemos que sus bienes patrimcmiales ~ localizaban 
en tierras alavesas y de la Alta Rioja. En dicha zona D1ego Lopez heredó de ~us 
padres el lugar de Samaniego y probablemente los de Morales y Moralejosl60). Una 
serie de bienes que Diego López poseyó y que no sabemos cómo llegaron a su poder 
pudieron ser tambiCn legados de sus mayores. os referimos en concreto a las \ 'JIIb 

de Baños de Rio Tobia o Villalba de Losa. y a los Jugares de Miedes. Romanillos 
(localizados ambos en la provincia de Guadalajara) y Villasana. ubicado este ultimo 
en la provincia de Burgos(61}. 

Asimismo tenemos que añadir que poco antes de morir Diego López de EstUñign 
obtuvo una serie de propiedades que habían pertenecido a su sobrina Eh·ira de EstU 
ñiga. hija de Iñigo Ortiz de Estúñiga: aquélla. huerfana de padres. legó toda su fonu 
na a su tío por quien siempre había sentido bastante afecto. Entre ellos destacamos 
la villa de Castañares de Rioja - que en diciembre de 1396 había llegado a manos de 
su padre por donación de Enrique 11 (62)-, Tobía y Monteagudo. Estos bienes esta 
ban situados en la Rioja en torno al río Najeri\la(63}. 

(59) Para ello con1amos con una nutnda colección de escmuras de compra,·enta ) un numero i'nfe 
rior de instrumentos de lrueques, así como donaciones. ya sun reales o paruculares. Tambien lo¡, docu 
mentas que se expidieron con ocasión de la fundación de los mayorazgos, las cartas de dote} arras.} 
los in,•entarios que de la fortuna condal se han conservado nos ayudan notablemente en el des11rrollo de 
esta labor. Además existen una serie de trabajos acerca de la formacion de patrimonios señoriales que 
con sus indicaciones meiOdológicas facilitan enormemente nuestra labor. CABRERA. E.: La fortuna 
de una familia noble castellana, a tra¡•tf de un imwuario de mediados dd siglo XV. •HLstona. lnMltU 
ciones. Documentos-, 2 (1975). FRANCO SILVA. A.: La fortuna dl'l Adelamado Mayor de Castilla 
Gómez. Manrique, clfigea•. 11 ( 1985). lbidem: La hacienda de un nobltcastellano a romien:osde/ síglo 
XV. cEn la España Medieval•, V, Estudios en memoria del profesor don Claud10 Sánchez Albornoz, 
Madrid. 1986. 

(60) Cuando Diego López testa en 14 17 declara que Samaniego fue de sus padres) que Morales) 
Moralejas le pertenecen por mitad con su hermana Juana, que era abadesa de las Huelgas. Por esta 
razón hemos pensado que estos dos últimos lugares fueran tambien herencia de sus mayores. OSUNA. 
Leg. 214-17-6. 

(61) lbidem. Tenemos noticias de la posesión de Villasana a traves de la carta de venta de la miS 
ma. LEON TELLO, P.: lm·emario del archil'O de los Duques de Frtas. Dirección general de Arch1vos. 
Bibliotecas y Casa de los Duques de Frías. Madrid, 1973, pág. 249. vol. l. 

(62) Esta fue la pr;.mera donación que recibió un Estúñiga de un monarca Trastamara. VILLA LOBOS y 
MARTINEZ PONTREMULI: Los EstUñiga. La penetración en Castilla de MI linaje de la noble:.a nue 
L"(l. ·Cih. 6 (1975). p.ig. 339. 

(63) Testamcmo de Elvira de E.stúñiga en OSUNA, carpeta 39 9. 
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11.2 La fonuna de Oit1o Lóptz: formacion ) descripción 

[n la for.J.I de la hacttnda de OtegO Lopez de Estuñ1ga es preciso disunguir dos 
fases da.rarnmte Wfttenaada entre :u. La pnmera abarca de 1377 hasta 1397. año 
en d que este caballeto haa: tcst.amento e IO'itJtuye cinco mayorazgos a fa\'Or de sus 
luJot nrones!MI. La segunda fue se intcia en 1398 y dura hasta 1417, año en el 
que. corno hemos dtcho, muere Diego López. 

l tottactones ) compra fueron fundamentales en la constitución del patrim?nio 
m Hta pnmera etapa, de forma que de un total de 16 mercedes que Diego López 
reabió a lo largo de u v1da. 14 lo fueron entre 1377 y 1397. Recordemos que es 
~tlx-.,a cuan.du Ucg.a a la Casa de EstUñiga Bañares, Grañón, EstUñiga. Mendavia. 
(·nas .. 

La~ a.dquiSIClOOC"S de b•ene'i mediante compras fueron muy numerosas. Nosotros 
tcnemo regt<~:tradas 30 de un total de 78 que EstUñiga realizó hasta 1417. Es de des· 
tacar, que. por lo general. las compras que hace en esta fase de la formación de su 
ratnmomo r.on de enorme cuantia pues es en este periodo cuando Diego López 
compra Cap;Ua y Burguillos en E:\tremadura. Traspinedo y Villaconancio en Valla­
dt>hd, enormes prop1edades en Andalucía como el lugar de Gines y las heredades de 
Collera, Juliana, la Algaba y Garruchena, y gran nUmero de casas en Sevilla. Asi­
ml<>mo D1ego Lópe7 adquiere tierras y heredades en las actuales provincias de 
Loaroño. üur¡os y Palencia. De la lectura del cuadro de adquisiciones adjunto se 
de¡,prenden dos hechos fundamentales: la diversidad de bienes que el Justicia Mayor 
compra (villas. Jugares, juros. tierras de cereal. huertas y casas) y el amplio marco 
geográfico donde don Diego realiza las adquisiciones. Estos dos hechos inclinan a 
pensar que EstUñiga intentó, ante todo. hacerse con propiedades de cuya explotación 
pudiera conseguir limpios ingresos, tal es el sentido que le vemos a las adquisiciones 
de Capilla y Burguillos. villas situadas a centenares de kilómetros de sus propiedades 
patnmoniales, y en una región Extremadura- con la que no poseía vinculaciones 
de mngUn tipo. Pero los ingresos que el poseedor de estas villas podia obtener por la 
explotación de los pasos de ganados o por el arrendamiento de los finos pastos extre­
meños, fueron. sin duda, poderosos señuelos para este caballero. 

Otros móviles. de diversa consideración, se pueden observar en estas compras. 
Las numerosas e importantes adquisiciones que hizo en Sevilla y su término tuvieron 
como fin, en primer lugar, hacer presente al linaje en una región que en los años fina­
les del siglo XIV estaba convertida en uno de Jos principales focos políticos-econó­
micos del remo, y, en segundo lugar, redondear y completar el patrimonio. Recorde­
mos que en 1395 Enrique 111 habia hecho merced a Diego López de la mitad de los 
bienes de la aljama de Sevilla. Al año siguiente, quizá antes, el Justicia Mayor, com­
pró a Juan Hurtado de Mendoza la otra mitad de los bienes de la aljama judia de 
Sevilla que tambiCn i:l habia recibido como merced. 

En otras ocasiones Diego López intentó - mediante una serie de compras­
labrarsc un señorío solariego alli donde ya poseia el dominio solariego y el dominio 
jurisdiccional. Tal es el sentido que le vemos a las adquisiciones de tierras que por 
estas fechas realiza en el tCrmino de Bañares. Los mismos fines tendrían las compras 
de tierra efectuadas en la burga1esa aldea de Cerratón, en cuyas proximidades los 
EstUñigas poseian sólidos intereses: Espinosa, Bascuñana, San Pedro del Monte y 
todas las propiedades de la alta rioja logroñesa. 

(64) lb•dc:m, Lc:g. 213(11) 1927. 



Los trueques ternunaron de configurar d patnmomo. De lo~ •• :mro que Ole~o 
Lopez reahzo. cuatro se h1cieron en este penodo. Lo do pnnC1p.al~ fueron \ 1llalba 
de Losa por Curiel y el de Fnas por BeJar. ~conocemo por comp eh:'l 1 .) mo' 1k~ 
que Impulsaron a Otego López 8 desprenderse de \ alllliba. 'üla que, ron ~gundad. 
perteneciÓ 8 su famih8 y que se encontraba al norte de Burgos lindando ron la .. u 
rras patnmomaJc de Alava. El cambao por una \illa ~Jtuada en las me~tas que f1.'~r 
man el Duero y el Esgueva es. en Cierto modo. dificil de comprender a no ~r que 
pensemos en un deseo de D1ego Lopcz de e'pand1r por otrb timas. En cuanh.'l al 
trueque de Fnas por BeJar pensamos que mol!\ OS econonucos 1mpubaron a 01ego 
Lopez a hacerlo. aparte de que Ennque lll tU\ Jera deseo:. de recuperar la C!<ltrateg.tca 
plaza de Frias para la Corona. 

En 1397 Diego Lopez de EstUñiga dicta su pnmer testamento en d que fundo 
unos mayorazgos para sus hijos ,·arones. A tra,es de este documento p.._)(!emos e\8 
luar el conjunto de propiedades que. a ,·emte años del micto de su carrera poht1cn. 
hab•a logrado reunir(65). 

A Pédro. el primogfnito.legaba sus ,·illas "'tusdas en la reg1on extremeña (BCJ3r. 
Burguillos y Capilla) el conjunto de \'illas. aldeas y b1ene:o. 10\:ahzado:-. en torno al 
Duero y al Esgueva en la pro\'incia de Valladolid {Curiel. Encinas. Pesquera. Traspt 
nedo. Villaconancio, tercias del arciprestazgo de Peñafiel y otras hereJadcs de dner 
sa consideración) y otros bienes en Palencia y su termino. Asmusmo. Pedro de Estu 
ñiga recibió el rico patrimonio andaluz. Sancho. el segundogC:mto. fue heredado fun 
damentalmente con bienes situados en las actuales pro"mcias de Logroño y Ala' a: 
Verantevilla, Grañón y Bañares fueron las pnncipales heredades que rec1bio. lñigo 
recibió propiedades situadas principalmente en Navarra EstUñiga, Mendavin y 
Logroño: Clavija, Baños de Rio Tobia, HuCrcanos y Bovadilla. Diego y Gonzalo. 
los hijos menores, recibieron sendos mayorazgos. El pnmero obtuvo Hacinas con su 
casti llo, Quintanilla, Moradillo y otras heredades en tierras de Burgos. GonzaJo reci 
bió el Bodón, en Salamanca y Urbe! con su castillo. situados al Norte de Burgos(66). 

A partir de 1398 se inicia una nueva fase en la formacion del patrimomo de Die 
go Lópe:z. El rasgo nuis acusado es que ya no se adquieren bienes de lejana proce 
dencia sino que la febril política de compras que el Justicia Mayor realiza entre 1398 
y 14 17 no posee otro fin que el de consolidar y engrandecer propiedades consegut 
das anteriormente. De esta forma los cinco mayorazgos creados para sus hijos en 
1397 van a ampliarse notablemente no en extensión sino en calidad. Asi que pode 
mos afirmar que los vastos dominios territoriales de Diego Lópcz de EstUñiga en 
1417 eran muy parecidos, pni.cticamente los mismos. que los que heredó su bisnieto 
Alvaro 11 de Estúñiga en ) 488 pues las adquisiciones que los titulares de la Casa de 
Estúñiga hicieron en el siglo XV, al ca lor del tremendo enfrentamiento de las guerras 
civiles, (Ledesma, Plasencia, Arévalo, Trujillo) a la postre las perdió cuando un fuer 
te poder central como el de los Reyes Católicos tomó las riendas del gobierno(67). 

Es en esta segunda etapa de la formación de su patrimonio cuando nuestro caba­
llero adquiere la propiedad completa de La Algaba, tierras en Paterna y Valencina 
del Arroyo y numerosas compras de casas. En el itrea burgalesa compra a la abade-

(65) Ibídem. 
(66) Ibídem. 
(67) Toda esla cuestión la he es1udiaclo con detenimiento en mi tesis leida en la Universidad de 

Córdoba en septiembre de 1987 bajo el titulo: Los señorios extremeños de la Casa de Estúñiga, así 
como en un trabajo presentado en el l Congreso sobre la historia de la Ciudad de Plasencia: La partici 
pación de los condes de Plasenc/a en la guerra de sucesión castellana: auge y decadencia de una Casa 
nobiliaria de Castillo. Noviembre, 1986, de próxima publicación. 
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11 ck Sanu \.tana de las Huelgas. el lugar de Ciadoncha. con su!. \·asallos. rentas~ 
Junscbcoon. y. Hactnas ') Qumtamlla de Suño Pedro a Juana. hija del señor de 
,\lcaudc1e, \h.rtm Alfonso de \1ontemayor. En la RIOJB adqu1ere todo lo que St 

pune al alcance de su dinero: t1erras de d1\ersa exten 1ón y calidad en Castañares. 
aldeas con u1 \&..,allos y rentas tales como las de Huercanos, Bo\'adilla ... distmtos 
bienet en \11J8ncas, Tobera )' Zambrana ... 

"o poscemo~ l1bro!t de cuentas de los estados de don D1ego López en esta época 
pero re ulta e•o¡dente que la pohtica de compras seguida por este caballero rue posi 
~e. entre otras cosa • deb1do a un excedente de dinero procedente de las sustancio­
a, men:ede rec1hidas a fines del sigJo XJV. 

Fue un hecho anomalo el que Diego Lópcz vendiese bienes. Las pocas cartas de 
vent.u que poseemo~. la del lugar del Bodón al mariscal Garci González de Herre~ 
ra(b8), y la del lugar de VJIIasana(69) wn do~ de los raros ejemplos de ventas que 
podemo!t citar. Desconocemos por completo los motivos que pudieron impulsar a 
01ego Lópc1 a de!!prenderse de su lugar del Bodón: quiz3. por su marginal situacion 
@:eografica re~pccto a otrO$ señoríos le interesó venderlo. Estamos mejor informados 
en lo que respecta a la venta de Villasana. Esta tuvo que ver bastante con un pleito 
que a inicios de 1397 iniciaron Estuñigas y Velascos por la posesión de La Puebla de 
Argantón(70). La viUa en cuestión había sido segregada del patrimonio de los 
Yelasco por Maria Sarmiento. viuda de Pedro Fern8.ndez de Yelasco. Antes de 1397 
la dama en cueslión vend1ó La Puebla por IOO.<X>O mrs. a Diego López de EstUñiga 
quien la deseaba para entregársela a su segundogC:mto Sancho de EstUñiga(71). 
Rapidamente Juan de Velasco protestó por esta venta pues. a su entender, su madre 
había cedido un bien que pertenecía al mayorazgo de la Casa de Velasco de la cual 
Cl era su titular. 

Las buenas relaciones y estrechas alianzas políticas que por encima de todo exis~ 
tian entre EstUñigas y Yelasco hicieron que ambos llegasen a un acuerdo que fue ter~ 
ciado por Ruy López Dávalos, Garci Sánchez Darse y Beltnin de Loyola que 
hab1an sido puestos como árbitros por las partes en conflicto; ellos determinaron que 
D1ego Lópcz obligara a Sancho a vender a Juan de Velasco la mitad que poseía de 
La Puebla por 40.000 mrs. La cantidad estipulada para la venta, bastante inferior al 
precio de la compra, se veía compensada por el hecho de que Juan de Velasco ten­
dría obligación de adquirir de Diego López de Estúñiga su lugar de Villasana por 
valor de 500 florines(72). El 20 de noviembre de 1389 Diego López se desprendía de 
Villasana Jugar por el que obviamente no sentia interes(73). 

111. Auge del llnf\ie Eslúñiga bf\io la jefalura de Diego López 

Una consecuencia mil.s de la peculiar posición política de este caballero fue la 
ascensión social que su familia experimentó debido a los afortunados matrimonios 

(68) FRANCO SILVA, A.; La hacienda de un noble castellano ... pág. 
(69) Vid. notan." 61. 
(70) Esla villa fue donada por Fernando IV a Sancho SB.nchez de Velasco y confirmada por Juan 1 

a los sucesores de aquel. GONZALEZ CRESPO. E.: Elevación de Ulllinoje nobiliario castellano en lo 
Bajo Edad Metlia: Los Vdosoo. Universidad Complutense de Madrid, 1981, p&g. 210. 

(71) No hemos hallado la carta de compraventa de La Puebla. Sabemos de esta operación porque 
asi se declara en la concordia que el 12 de octubre de 1398 se estableció entre Juan de Velasco y Diego 
López de EstUñiga. OSUNA. Leg. 306(1)-1-3. 

(72) Ibídem. 
(73) Vid. notan." 6 1. 
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que Dscgo l.opez ~ ooncerto. ~ ~ta forma lo:-. hijo~ e hija:. Je Ot ~l'l L..'lf'('l ;k 
E.!.tuñiga ) Juana Garaa de u~\ a emparentaron con la!> mas UDP'-lrtante.;. ramilla. 
del reano de lo cual rcsultll una c~pectacurar ... ubu.:ia xlal 

Analicemo~ someramente cuate. fueron lo~ matnmomo ... a ll .., que aluJm.h ... En 
1391 IAego Lopcz de Estuñ1ga concertaba con Diego Pcrtz amltcnto . .!JclantaJc., 
mayor de Gahcia un matnmomo a celebrar entre ancho. hiJO ~sundo d ~ Ju:.tJcia 
Mayor y Mana armicnto. Con ello el JOHn Sancho entroncaba con la antl~ua ) 
linaJuda famiha que desde hacta tiempo tema 'm..:-ulaJo C'l cargo de Adelantado 
Ma)or del remo de GahCJa. Por otra panc Dtcgo Lopcz c-.tablecu \IOcuJos matn 
moniaJes con una famiha perteneciente a la olígarquaa castellana c:u~ os fiM!lo p..·'hll· 
cos comctd1an totalmente con Jos su,·os. 

Las capJtulac¡ones matnmomaJeS celebradb en 1391 declaraban que D1ego 
López entregana a Sancho 300.000 mrs. de los cuales Sancho debena otor~ar a su 
esposa 80.000 mrs. como arras para que con ellos se comprase heredades. Adema 
Diego Lopez daría a su futura nuera. cuando se casase. una scne de obJetos prec1o 
sos(74). En Curiel. \iUa del Justic1a Ma)or. ~solemnizaron las bodas en fecha que 
no conocemos. aunque tul-·ieron Jugar antes de 1406. Al no haberse encontrado nm 
guna heredad cOn\"eniente para comprar a Mana Sarm1ento. Diego Lope1 le otorgo 
su lugar de Bañares. situado cerca de Santo Dommg.o de la Calzada. De esta forma 
pagaba a su nuera los 80.000 mrs. prometidos como arras(7.5). No sabemos nada de 
la dote que Diego Perez Sarmiento ofreció a su hermana Mana: qu1za aquella no 
fuese de interés. Pero quien si que entregó b1enes a Mana Sarmiento ) ademas en 
cantidad fue su tia homónima Mana Sarm1ento. viuda de Pero FernRndez de 
Velasco de quien ya hemos hablado(76). Por ello este matnmomo se puede conside 
rar afortunado para el joven Sancho pues a las relaciones fam!lunes entabladas ha) 
que unir los interesantes bienes que aportó su mujer. 

Las relaciones familiares entre Estúñigas y Sarmientos se estrecharon aun mas 
en torno a 1397 cuando Diego López concertó los esponsales de su hija Menc1a con 
Diego Petez Sarmiento. señor de Salmas. Enc1so. y La Bastida y Repostero Mayor 
del Rey. Este caballero ademits andaba por entonces firmando ligas y confedcracio 
nes junto a Estúñiga por lo que quizil esta circunstancia pohtica no fuera ajena a la 
firma de los contratos de esponsales(77). La dote que Diego López ofreció JUnto a 
su hija fue de 9.000 florines de oro. que luego aumentó a 5.000 norines ml1s a condi 
ción de que Mencia renunciara en beneficio de sus hermanos a la legitima que le co 
rrespondia(78). 

El mils importante de los enlaces matrimoniales que Diego López concertó para 
sus hijos lo hizo en Sevilla en junio de 1395. En esta ocasión se trató del de su hijo 
mayor y heredero de sus estados Pedro de Estúñiga. La enorme fortuna de la novia 
y la excelente famila de la que Csta formaba parte, hacían sumamente atracti\"a esta 
boda. La esposa buscada para Pedro era Isabel de Guzmiln, hija de Alvar Pérez de 
Guzmán, perteneciente al poderoso linaje de los Guzmanes de Sevilla. uno de los 
mils importantes de la nobleza andaluza. Alvar Pérez había sido caballero principal 

(74) OSUNA. leg. 1 13 (1)-9·3. 
(7.5) Ibídem, Carpeta 171 16. 
(16) Carta de poder de Mar~ Sarmiento a Pedro de Salazar, escudero de Diego li>pez de Estuñiga 

para que en su nombre tome posesión de todos los bienes que su tia Maria Sarm1ento. mu,ter de Pero 
Fernimdez de Velasco tenia en Palencia y su !término, y en Villoría, Buena, Vellosillo Hamusqu1ll0 y 
otras aldeas en lbidem. Carpeta 39·2. 

(77) BN. Mss. Rs. 17. 
(78) OSUNA. leg. 213 (JI) 19·27. 
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en d remado de Juan l. fue ademas señor de 01\era. Alguactl \.1a)or de Se\!Ua) 
i\lmnantc de Castilla. Cuando. en 1394. le sobrenno su ine!ioperada muerte tenia 
contraido un plato por !a posn10n de las villas de Hueh·a ) G•braleón(79). Su 
muJer, FJHra de AyaJa, era h1ja del famoso crorusta Pedro López de A)ala(80}. 

Pero ademas de por ~ta!io poderosb razones económicas y sociales que hemos 
analiL.ado, Diego LopcL estaba muy interesado en emparentar con algun linaje de la 
alta noble7a ~"1Jiana porque deseaba hacer presente su linaJe en Se\ illa )' su entorno 
zona que en esos momento!io estaba com·eruda en el punto neuralgico del reino. Por 
otra parte a Elv1ra de A)'aJa tamb1en le mteresaba esta umón puesto que conocía 
sobradamente la fuerza que Diego López pose• a en la Corte. y en esos momentos en 
IO!l que la poseMón de la~ vdlas de Gtbraleón y Hueiva estaba seriamente amenazada 
el favor de Otego López le pocha ser fundamental. 

La~ capitulaciones matnmoniales escrituradas el 26 de junio de 1395, estable 
ctan que Pedro de Estuñtga entregaria a su futura mujer 100.000 mrs: como garan 
tta de cumphr lo prometido Dtego López obligaba sus villas de Burguillos y Capilla. 
La novta aportaba una dote de 200.000 mrs. y para asegurar este pago empeñaba su 
lugar de Palos. 

Cuando en 1407 Isabel de Guzmitn salió de tutorias recibió una rica herencia: 
Jos señonos de Gibraleón. Olvera y Villalba del Alcor. adem3s de una serie de here­
dades y propiedades de menor cuanua(81). El 13 de julio de 1407 Diego López pro­
meua que solicitan a al Rey para su hijo el oficio de alguacil mayor de Sevilla vacan­
te por la muerte del dicho Alvar Pérez de Guzmitn(82). La boda se celebró entre el9 
de agosto de 1407 y el 15 de septtembre de ese mismo año(83). A partir de emonces 
Pedro de Estuñiga pasó a gobernar los ricos y extensos señoríos de su mujer. Su 
padre. a partir de entonces le cedió sus señoríos de Capilla y Burguillos(84). El here­
dero del pnncipal de los mayorazgos de Diego López no logró alcanzar el oficio de 
Alguacil Mayor. pero los buenos oficios de su padre le consiguieron una de las dos 
alcaldías mayores de Sevilla lo cual le permitió dominar políticamente la zona sevi­
llana(85). Riqueza. aumento de poder político y auge social fueron pues los resulta­
dos de este brillante enlace. 

Una nueva boda concertada en 1396 enraizaba aUn m3s a los EstUñigas en 
Andalucía. En esta ocasión se trató del matrimonio de Leonor, la menor de las hijas 
de Diego López y Juana Garcia de Leyva, con Alfonso de Guzm3.n hijo del todopo-

(79) LADERO QUESADA. M.A.: Los señores de Gibraleón ... págs. 46-48. 
(80) Asimi~rno era pariente leJana de Pedro de Estúñiga. PELLICER. J.: Justificación ... fol. 46v. 

Era meta de Flvira Alvnrez de Cebaltos, heramana de Maria de Ceballos que era abuela de Pedro de 
F.stúñiga. SALAZAR Y CASTRO, L.: Casa de lfaro ... pilg. 222. Testamento de Elvira de Ayaln en 
OSUNA. leg. 314(1) J. 

(8 1) Renuncia de El vira de Ay ala a tos gaSIOS originados durante la tutoría de sus dos hijas en lbi 
dem, Leg. 214 22. Testamento de Alvar Ptrez de Guzmán en Ibídem, Carpeta 48- 12. Reparto de sus 
bienes entre sus herederos en Ibídem. Leg. 215 (11) JO. 

(82) l bidem, Leg. 379-15. 
tSJ) Fn unn carta fechada el 9 de agosto de 1407 Diego López le ck'Cia a su hijo •que sodes desposado 

por ¡~alubrm• y que cr~ brev~ rba a consumar su matrimonio. lbidem. Lcg. 296·3 7. Pocos días despuCs el 
alcaide del ensullo de G1braloon prestaba pleito homemlJC a Pt-dru de EstUñiga, ya señor de aqui:\la villa por 
habt'fSC cawdo con !~abe! de Guzman. Ibídem. Carpeta 172-19. Homenaje hecho a Pedro de F...stUñiga por el 
nlcmde del custrllo de Burgurllos ya que Diego l.ópcz había truspasado esta villa a su primogCnito por haber 
contraido matnmonio en lbidem. Carpeta 53 6. 

(84) lbidem. 
(85) Vid. mi trabajo: Lafimdación de Carta\"0: conflictos señoriales en el siglo XV er1 Andaflu:ia. 

Actas de 1 Congreso Internacional de Hiswria de Andalucia, Andalucia entre Oriente y Occidente. 
Córdoba, noviembre 1986. en prensa. 



deroso ronde de !\•ebla ~ heredero de los :ocñonos. de Ayamontc. LC'pe ~ La RNoo. 
dda. La cuantws.¡s¡ma dote IS1gnada a !a nm1a - 5-00.000 floone:<.-- oo habla Jel 
mtere dd Just1cia Mayor porque e~te matrimon1o se Ue,ara a c:-tectot "t~). m 
embargo. los deseo:. de D1ego Lopez de encumbrar a sus h1.}0s no d1eron en c ... a oca 
s¡on mngun resultado poSlU\0. El matnmoruo de Alfonso y Leonor. Jel que no tcne 
mos la certeza de que fuera con umado. fue mu) borra.sco ... o, pues don Alfons..> de 
Guzmli.n faltando a lo estableodo por las cap¡tula tones matnmomaJes abandono a 
su esposa en Gmes y no cohab1tó con eJia(87). :o.; o conocemos n segundad cuando 
se tmc1aron las disputas entre la pareja. pero en 1414 la ruptura dd de Guzman era 
un hecho claro y conoctdo ~ segun cuenta el cromsta Garc1 i.nchez el m1smo Juan 
11 intento med1ar en el asunto aunque sin resuJtados posJu,-ost88). Poco de~pucs 
Alfonso de Guzman se casó con Menc1a de Figucroa. hiJI del maestre de anua 
go(89). Pero a pesar de este hecho Leonor de Estuñtga sJgu1ó llamandosc •mUJer• de 
Alfonso de Guzmlin: Vl\'io hasta su muerte en Scvalla ocupandosc de otros mtembros 
del linaje Estuñiga(90). 

Mucha mejor fortuna corrieron en sus matnmonios los otros dos h1jos de D1ego 
López que nos quedan por citar. lñigo y Diego. El primero emparento con la fam1liB 
real navarra aunque la verdad del hecho es que lo hiZO por !mea bastarda. Pero este 
detalle no nos debe hacer perder de vista el a\"ance social expenmentado por estos 
EstUñigas que sólo dos siglos antes habían sido simples caballeros de aquel reino. 
Las magnificas relaciones políticas existentes entre Carlos 111 de Na\·nrra y Dtego 
López posibilitaron este matrimonio. Así. el 8 de marzo de 1396. en los palacios de 
Olite. Diego López firmaba las capitulaciones matramomales para el •liempo que 
sertin (los novios) en heda/ que casar se podrtimt. De la lectura de las cltiusulas 
matrimoniales se observa el enorme intcres de Diego López en esta boda. Este se 
comprometía a entregar a lñigo las villas que poseía en Navarra. esto es. Estuñiga ~ 
Mendavia, ademils de una serie de aldeas que Diego López poseía en el obispado de 
Calahorra: Clavijo, Baños, Huercanos, Bovadilla. etc. asi como 10.000 florines para 
que lñigo comprase heredades para agrandar el patrimonio. La novia. doña Juana 
de Navarra, recibiría de su futuro suegro 5.000 florines(91). Por último ha)' que 
añadir que se estipuló que Diego López enviara a lñigo a Navarra para que se edu 
cara en aquel reino(92). 

(86) Las capitulacionc:s matrimonialc:s no han llc:gado a nuestro poder: con()C(!mos tu clausulas del 
contrato matrimonial gracias al testamc:nto de: Dic:go Lópf!z otorgftdo en 29 de JUnio de 1397 en Sala 
manca. OSUNA. kg. 213 (Il) 19-27. 

(87) Noticias de Garci S8nchez ... p8g. 57. 
(88) lbidem. p8g. 58. Diversas interpreiaciones se han d8do a la actitud de don Alfonso de Guz 

man. Hay. quien piensa que: abandonó a su mujer •por no ser m'4ier 1an parf'(if!me, mag üer que era 
noble duena, c-uerda e de buen seso•. Lo mas probable es que: d 1mpago de panc: de la dOte ofrecida con 
la novia pesara c:n el 8nimo de don Alfo~so de Guz.man y sirvic:ra de: prc:iexio para tomar esta actitud. 
El Jusllcia Mayor en el testamc:nto que d1cta c:n 141 7 ordc:naba que le fuc:ra terminada de pagar al ~ñor 
de le!)(! la dote de su mujer pero por estas fechas la ruptura de Alfonso de Guzm8n con los Esttlñiga 
era ya un hecho consolidado. A estas dos razones que acabamos de citar hay que añadir otra externa al 
matrimomo: las rivalidades que don Alfonso de Guz.m8n y don Pedro de Estúñiga manieman en Se\•illa 
por la obtención del control del concejo de la ciudad. La fundación de Carraya .. . 

(89) SALAZAR Y CASTRO, L. : 11/storla Genealógica de la Casa de Haro ... p8gs. 241 242 . 
. (90) ~n d terc~r codicilio que Diego Lópcz. dictó en 14 17 se declara que Leonor de EstUñiga ha 

rcc1~~~0 Cierta cant1dad de mrs. para ayuda del casamiento de una protegida suya llamada Elvira de 
Estumga. OSUNA. Leg. 214-17-6. Sobre las actividAdes de esta dama en Sevilla ORTIZ DE ZUI'IJ 
GA. 0. : Anales eclesiásticos y seculares ... p8g. 214. 

(91) OSUNA, Leg. 281 (1)·2·2 y 3. lbidc:m, Leg. 214·2 5, fols, 2r. 3r. 
(92) Por esta razón. cuando en 1403, Carlos 111 inició un viaje a Francia aparece acompañado, 

cnire otros por • Yenego Orriz de ESIIiñlga, yerno del Rey•. 
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La ult1ma de las bodas que concertó 01ego López fue para su hiJO homommo. 
l:.n 1406 el JustJCII Mayor acordó con Teresa de Orozco casar a sus htjos 01cgo) 
E:Jv¡ra(93). Este matnmonio fue tamblcn muy ventajoso para Diego de EstUñiga ya 
que su futura cspo10a estaba cons1dcrada como una de las mayores herederas de 
Casttlla. Las arras que se le ofrecieron a la dama fueron 1 5.000 norines de oro del 
cuño de Aragón(94J. 

A Gonzalo. el menor de la numero~ prole de EstUñ1ga no se le buscó un ade­
cuado matnmonio que le ayudara a realzar su posición en la soc1edad de la epoca. 
Pero SI que se le encontró otra forma de progreso soc1aL esto es, la carrera eclesiásti 
ca. El hecho de que Dtego López en su pnmer testamento fechado en 1397. le legara 
1.000 normes de oro para que comprase libros donde estudiar(95) quizit sea signifi 
cauvo de la temprana intención de don Diego de destinar a su hijo menor al estado 
ecle~•á~tico. Lo c1erto es que el Justicia Mayor vahendose de su condicion de emba 
Jador castellano ante el Papa, trabajó para que su hijo se le adjudicara algUn sustan· 
cioso beneficio eclesiástico. Ya hemos visto en páginas anteriores cómo en 1414 
Gonzalo rue invest1do con la dignidad obispal de Plasencia(96). En 1423 don Gon· 
zalo rue nombrado obispo de Jaén, diócesis que rigió hasta su muerte ocurrida en 
1456(97). 

En noviembre de 1417 moría en Valladolid Diego López de Estúñiga. Muy 
pocos meses después le segUían a la tumba Juan de Velasco y la reina Catalina de 
Lancaster. Acababa un periodo de la historia de Castilla y otro, de muy distinto sig~ 
no, se iniciaba, al mismo tiempo que, con él se ponía en marcha una nueva etapa de 
la historia de la ramilia Estüñiga magníficamente situada gracias a los desvelos del 
brillante caballero que rue Diego López, a cuya labor se le podría aplicar con bas­
tante razón la reliz rrase del proresor Suárez Fernántez: ~tLa politica era, para los 
nobles, una vocación y 11110 r~ecesidad.~~(98). 

(93) Colección Salaznr, M·4. fols. 142v-143. 
(94) OSUNA, lcg. 214· 17-6. 
(95) Ibídem, Lcg. 213 (11)· 19· 27. 
(96) SANCHER LORO, D.: Hiswrias Placentinas lnédilas, Catalogus Episcoporum Ecfesiae 

Pfacentinae. Cilceres, 1985, vol. B. pags. 367-368. 
(?7) FUEN:E GO':'lZ~LEZ. A.: Don Gonzalo de EstUñiga. Obispo de Jaén (/423-1456). Monte 

de P1edad y Caja Provmc~&l de Ahorros de Córdoba, 1978. pligs. 82-84. 
(98) SUAREZ FERNANDEZ: Nobleza y Monarquía ... p8g. 17. 



CUADROS Y MAPAS 



Fecha 

1377-111-20 
1377-X-24 

1379 

1379-VIII ·27 

1382-XII-8 
1384-11 -22 

1388-1-23 
1394-1-29 

1394-111-18 
1394-VII-31 

1395 

1395-1-26 
1395-XI-20 

1399-XI-25 

1403-VIII-8 

Donante 

Infante D. Juan 

Infante D. Juan 

Juan 1 

Juan! 

Juan! 
Juan 1 

Juan 1 
Enrique 111 

Enrique 111 
Carloslll 
Ennque 111 

CUADROI 

DONACIONES RECIBIDAS POR DIEGO LOPEZ DE ESTUÑIGA 

Objeto LocahuciOn geowífic:a Rcfro rtnc:iat 

Treviana 
Bañares 

Logroi\o Alll'\ OSC!'\A Carp("t152-l 1 

Juro 2.400 mrsJai\o situados en las 

Lo1roi\o AH!\ OSt:l'\A (arpt"ta 10 12 
Alll\ OSlil\A (uJX'II H-22 

Salinas de Añana 
Moral de Rema Valladolid 

Valdarrago El BodOn Salamanca 
Grañón Lottroi\o 

Las Aguzaderas 
Frias 8ur1o, 

Tercias dr-1 arcipresuazgo de Peñafiel 
EstÚñ1ga Mendavta 1\avarra 
La mitad de los b1c:nes de las alJamas JUdiu Sev1lla 

All" OSll\A C'arr("u 10-8 

Alll\ OSLJ'r\A C'upeta 10-11 
Allf\ OSl!'liA farrrota 50-11 ba 
RAII Col Sala,ar,M-59,folt.IBv-llt,v 
LASSO 1>1 LA VI (,A. M l1 1 !'\oh1ha111 

hpar\ola pp, 90-91 , 
Alll'\ OSUI\A (arptll 5).1) 

Alll\ OSP\A Le~ 287 fll-l-l-3 
1 riY I .. IUnlano SAl ~1 lkmcntra~:Wn 

hntóncadd 

Infante D. Fernando Pesquera Valladolid All!'\ OSI'l'\A f1rpc-ull) 

Alll'\ OSUl'\A Curo-t• ~-4 Ennque 111 Juro 2.000 mu_/año situados en el ped1do 
de Verantevil\a 

Con<:e)O de Logroño linas norias con sus casas 
Ennquc: 111 C.c:rta cuantía de mrs 

Juro de 6.000 mrsJano ntuados c:n las 
marUniCps de Cerrato 

LOfCJOiiO Alll'\ OS\.'!\ A < •rpttl 52-1 
AJI\ OSL!\A Catpcll )IJ-20 

Alll'\ OSL"A l.eJ 214 116 



CUADRO 11 

COMPRAS EFECTUADAS POR DIEGO LOPEZ DE ESTUÑIGA 

Fecha Objeto de ht Compra Localiución geográ fi ca Precio Vendedor Rdr~nc11 

1382-IV-9 Capilla Badajor 280.000 mrs. Juan !'lti.ñe1 de \"tllan.n OSU' :\ Carp<"I.U U0-10 

) ~8-{) 

1382 Urbe! Burgos 
OS\ t'IA (ATJ't'U 11~ 13 

1382 Encinas Valladolid 
OSU\At'ITf'('l&:\87 

1386-111-3 Casa y tierras Sto. Domingo de la Calzada JO.OOOmrs. Isabel Rodrigue¿ de Rojas OSl!\A.(IIf"'ll~!--4 

(Logroño) 

1388-V-21 Gincs , Collera, Juliana, La Sevilla fh·ira de To.,.ar OSl .'\A Carp.:ta ~~.a 

Algaba, Cruz, Casas de la 
~aJRO(Il-821 

collación de El Salvador 

1391-V-31 Verantevilla Ala va 3.000doblas habd Rodrí,;uc1 de ROJ.n OSl'I\A Carpeta S2 q 

o ro castellanas 

1392-111-8 Diversos bienes Peña fiel (Valladolid) 26.750nm. Pero l·ernindc-L Osl;"A Car¡'l'taS' 18 

1393-XJI -5 Burguillos Badajoz 
OSt:l'\A l.cg 21) (\1) 

1394 Traspinedo, Villa(.:onancio, Valladolid y Palencia GuLIIcrma de Ceballo~ OSll\A lttl :!U(I\1 
19-27 

Ca~tildovclo 

1394-11 -12 Clavija Logroño L300 doblas Frrnando de ROJaS OSLI\A Cupctd 1 17 

oro monseas 

1394-111 ·25 Casas y huertas BañarCs (Logroi'io) 300 mrs. Juan Fcrnándcz OSl;l\A Carpda17110 

1394-lll-25 Casas y 12 fanegas de tierras Cerratón (Burgos) 250mrs. Doña Manna )' su hiJO OSJ.:l\A CarpetaSI25 

t394-lll ·25 Un solar de casas Cerratón (Burgos) 100 mn. Martín Gil y CareL L6pr1 OSUI\A LtR . HOCI[) 

4 JO 

1394-m-25 Parral Cerratón (Burgo s) l)Onm. Prro Pérez ost;r-.A u~ _,:!O nn 

432 

1394-111·25 Tierras Cerratón ( Burgos) 140mn. GiiPérez OSlif\A l.tft 120 OH· 
-4)1 



Fecha Objeto de la Compra Localización geográfica Precio Vendedor )h•ff'rf'O(:II 

1394-111 -25 Tierras Cerratón (Burgos) 95 mr~ Juan, hvodr Mart1n l'f't.:l ()Sl ~A Le-J. ]10!111 
..4-30 

1394-X I-25 Tierras Cerratón (Burgos) 330mn Juan lhdal¡¡o OSl ~A ('atrrta ~ 1 .)4 

1394-X\ -25 J uro de 2.000 florines/año 14 000 florines oro 'lostn Ro~tcno OSl \A Carpc¡a49-S 

\394-Xl -25 Juro de 25.000 nmJaño 175.000 mu M osen Gallar Tornrr OSI ~A (";H¡)('ta 4~ 1:1 

1394-X ll -10 Tierras Bañares (Logroño) 80 mu. l'edro, V 0 de lhr\arr\ OSl ~A Ca•¡~ta 17 1 11 1 

1394-X II -10 5 fanegas de tterras Bañares (Logroño) 350mrs l'rdro Sandll'/ S.alcamr OSlti\A ("aJ~t.,J11 112 

1395-111 -13 Tierras Cerratóo (Burgos) 89 mu !'edro 1-e:rnaoder ost \A r~rrrta ~ 1 23 

1395-X-12 Casas-Palacio Dueñas(Palcncia) 12.000 mrs JuanGnn1.ilet OSt'~A lt~ . 213 fll IS -2 

1396 Dehesa deGarruchera Villalba del Alcor (Sevilla) habcl MariiM"1 OSt:l\A , lcl! 3110111 H 21 

1396-IX-26 La mitad de los bienes de la Sevilla 30.000 mrs. Juan llurtado de Mtnd0/1 OSt'l\A Carptta4'112 

aljama de Sevilla 

1396 Las casas que fueron de Sevilla Juan Sinche1 de Stv11la OSI. !"'A Lrjl. 380(1) 

D. Yu'<af P1chón -8-ll 

1397-111 -27 Turiso con su casa fuerte Ala va 59.538mu lubd Rodrl¡ruv de RoJat OSI 1\A C'11ptta ~l - S 

1397-111 -31 Todos los bienes que posee Cerratón (Burgos) 1.000 mn Juan S.int.he7 OSII\A ('¡rprta SI ll ,,, 
1391-IV-10 13 fan. de tierra y un huerto Cerratón (Burgos) 220mu Juan Ptre1 OSLf\A Catprta Sl -30 

1397-Vll -9 Prestamera mayor de las me- 10.000 mu Juan de 1-stúfup OSl'I'\A Car~t1171 1S 

nndadcs de Bureba, Rioja. 
1\ájera y Montes de Oca 

1398 Ciadoncha Burgos Juro de 4.000 mu Monaueru') Sta Maria dt! OSI .'\A , Jea 373·JI¡ 
al a !lo y cierta J.ullurJ~, 

cant1dad de mrt. 

1398-111 -17 Parrales Cerratón (Burgos) 300mrs MIJUt'l (¡.(.tn7..ik' OSL!\A C'at¡)f'tal71 12 

1398-X- 12 La mitad de La Puebla de BurgOJ 100.000 ffif) \hr{aS .. rmH:nto OSI !\A lea . 31)1tfli · 

Arganzón .] .J 



fecha Objeto de la Compra Localiz.ación geogñfiea Precio \ cndtdor Rl-f~n.:11 

1399 ChíasyGatos Sevilla Juan Slrn:hu de ~,·\Wa tO<)\l \11/ JI\IL\11 
La ttp.,hla~kln ~la lOfla 
de S.<·\illa duantc el a,lo 
\\\ s~vtlla , 19~~- rp.56 

' .. 
1399-\X-1 c ... , BurgutUos (BadaJOZ} 400 mrs Mtgucl ASJenCICI OSl.'--' Carrc.taH·l 

1399-XI-2 Todos los vasallos y b¡enes Bañares {Logroño) 1.000mrs. Abadesa del \ll'IUI'tetiO de OSt "---' Car;-eu 111-14 

del vendedor Su \t 1 de Ca !U) 

l40 1-lll -27 Hcrei'la, Herrerucla y Castillo A1ava lsl~l Rodu~u do!' RClJa~ OSl'.\.-\ l'•rpc-U !'1 )1 

derribado de Olla 
1401-VII-23 Parral y 20 fan.de ¡¡erra Cerratón (Burgos) Ptro Fern.ndu OSl'\:\ t'arpt'"la $1-lg 

1402-VII-4 La mitaddeGalve Maríade0ro7ct'l RAII (",,¡ SaLatar, n 1 O 

tol 111 

1402-IX-7 Bienes en Mtpncas, Tobera Verantevtlla(Aiava) 25.000 mrs 1 ernando l'erez de Ay aLa OSl'"-A Car¡"'t4 ~1 12 

y Zambrana 

1402-X1·23 200 pies de sauces Castañares (Logroiio) 1.000 mrs Heredero~ dt' Stmon <ri>ntalcot OSl"'\A (.'arr<-ta !' 1-11 

1402-XII-23 1\ieva. Torre. Luezas, Logroño 6.000 Oonnes oro Urraca de Gurmin RAII ('111 Salarar,ll ·9, 

Arenzana hll l4b 

1403-IV-2 Casas del Canto Burgos 2.500 Oonnes JuandeVt'la~u OSl'l' A Carptta 4" l.l 

1403-XI4 Casas-Azahonasen Sta. Sevilla 3.000 mr~ Almoneda OSl '\A. t ;u pe u 49-lH 

María La Blanca 

1404·1·28 145 Sauces Castañares (Logroño) 660 mrs JuanGonzákl OSll\A Carp.·ta 51·10 

1404·111-15 15 fan. de tierra y ciertos Cerratón (Burgos) 600 mrs. Sanchll OSt'~A Carpc11~l-l~ 

cavadores de viñas 

1404-111-25 41sauces Castañares (Logroño) 205 mrs Juan , htJO del alcalde del alllll OSt !\A Carpetl. 51-9 

1405-11-27 Casas Cas1añares (Logroño) 450 mrs Juan Rm1 OSll\A Le¡t.l201111 
·2-49 

1405 ·1 11 -19 40 S311CCS Castañares {Logroiio) J40mrs. Pero Martlne1 OSlil\A l .. r¡c. 320tll) 

1·~0 

1405-IX· I I 37 aranzadasde olivar Paterna y VaJcncian del Arroyo Juan Sánche1 de Scvtlla ORI'\A l .. e1. lHO ill 

(Sevilla) 



Fecha Objeto de la Compra Localización geográfica Precio Vendedor Referencia 

1405-IX-11 37 aran7adas de olivar Paterna y Valencma del Arroyo Juan S!nchel de Sevilla OSl 1\A leJ 380 (]¡ 

(Sevilla) 8·21 

1406 La Algaba Sevilla 14 000 doblas Almoneda OSl:t\A l"ar¡~tl 4td 1 

oro momeas 

1406 Casas que lindan con la de $e\'illa Juan Sinchel dr Stv1l11 OSLI\A Lep.. 380 (1) 

Vu~af Pichón. Almacenes 
·8·21 

de aceite. Casas donde había 
morado Garci Fernández 

Melgarejo.Otrascasasen la 

coll de S !a. María 
1406-V-12 Hacinas,Quintanillade Burgos y logroño 30.000 mrs. Juana ,h!Ja de Muun Allon OSt 1'\A L.c¡¡.\20111 

Muño, Pedro Huércanos, so de Montema)·or 11 

Baños. Bobadilla 

1406-IX..S Solar Ca.stañares (Logroño) JOOmrs Manin Ruit OSl "A l.tl! 3201111 

2-51 

1406-X-4 30fanegas de uerra y 6 Cerratón (Burgos) 1.200 mrs Juan Sanc.hrJ OSL!'\A C"arpcta$1 21 

cavadores 

1406-XII-15 Los Parralejos y 1/ 4 de Bañares (Logroño) 70mrs Juan de Marulty OSLI'\A Lc¡~o l iH Cl) 

cavada 
~-7 

1406-Xll-2 1 Un solar Castañares (Logroño) 200mr, , PeroGuuerre1 OSl \A l.c-11 120 flll 
-2-52 

1407-1-3 Parral en Los Parralejos. 1/ 2 Bañares (Logroño) 70mr,. Garcilernindc,deCaralho {)S\.1'\A L.r,: JlllriJ 

cavada 
~8 

1408-1-13 Bienes di\'etsos Castañares (Logroño) J.700mn Juan Martine1. d«'TII!O OSt."A Clrptla$1 3 

1408-1-31 Bienes diversos Castañares (Logroño) 1.600mn Sancho Ruu , clt'riJ!O OSL~A C"arrt"ll Sil¡ 

1408-11-12 2solares Castañares (Logroño) 2S0mrs Juan Maninez, c.kn10 OSI ;"A Carpt"ta51-l 

1408-111-28 Bienes diversos Castañares (Logroño) 675 mrs MartinRuu OSI !\A Carpt'lill J(J S 

1408-Xll-3 Solar Cerratón (Burgos) lOOmu. Gon11lo OSt:.\A C"11¡>tta 18 1 

1408-XII-15 Bienesd•versos Cerratón (Burgos) IAOO mn. !'edro dr BrW'.Inet OSP'IA C'uptu $1-20 

! 408.XII -20 3 partes de una era Castañares (Logroño) 160mn San(..hO (;a]lndu OSI"~A ( lrpC'Ia S 1 7 

J 



Fecha Objeto de la Compn 

1409-1-27 80 fanegas de tierra y un 
solar 

1409-XII-30 4 fanegas de tierra 

1409 Las casas que fueron de 

Zulema Barchilón 

1409-XII-31 Casasatahonas 

1410-11-10 Casas 

1410-11-15 Casas en San Esteban 
1411-X-11 todo lo que posee 

1411-Xl2 Todas las tierras que posee 

¿? Solares, vasa11os, lierras y 

heredades en Sta. Cruz de 

Juarros, Espinosa, Cosco-
rrita, Rebilla del Campo, 

La Mata 

¿? Casas 

¿? Casas junto al monasterio 

de la Trinidad 

¿? Pardillo 

¿? Casas 

¿? Casas 

Localización geográfiCa 

Cerratón (Burgos) 

Cerratón (Burgos) 

Sevilla 

Sevilla 
Cerratón (Burgos) 

Burgos 
Cerratón (Bwgos) 
Sta. Cruz de Soporulla 

Burgos 

Segovia 
Valladolid 

Logroño 
Logroño 

-00 \ endedor Rd~n...aa 

2600mn JuanC.arcia OSl\4. Cs~la ~1 · 1• 

130mrs \tartlnPeru OSL \-\ (a~ta ~111 

Alonr.o Sand\(1 dr Sntlla OSl \:\ 1 q . . q 1 {l) 

· lO 

10.000 mrs Truntanos de Senlla OSt.\4. Carpe-u 4~1 1 

OSl \.4. Le J . . ~20dh 

-4-10 

I.IOOnonnesoro Ju.ndr Avellaneda OSl"A CIIJ"t'tl41 -12 

4.000mrs. 
16.000mrs 

Fran..:1sca de \tenr~~ OS\"1\A Calf'C"USIIR 

Juan Sancllrr de L1urtr OSL!'Ii A Carrcta 4Q 1 

OSL "·"- Le1 Jl4 11-6 

FerundAivarrzdeChllla\ OSL"IIIA L.r¡t . 214·1 7.{1 
OSl'IIIA Le~ 214 17 t. 

Salvador LOpe1. 
Juan Pérez dr Arriega 

OSl!'IA Lrll , 214 17~ 
OSlJ!\A l.r¡t. 214 17 ·0 

OSL\A Lell 214 17.{) 



CUADRO 111 

TRUEQUES EFECTUADOS POR DIEGO LOPEZ DE ESTUÑIG' 

Fecha Objeto que O.ego Lópu Trocador Objeto que O.ego Refe~nc•• 

camb1a Lopcz obuene 

1386.VIII-12 Vtllalba de Losa (Burgos) Ju.an 1 Cune! (\'a)IJ.dohd) AH' OSL \.A. 

Carp .53-11 

1396.VI-8 1-'uas(Burgos) Enuque 111 BeJat (Salamanca) AH~ OSli\A 
CITf!.4-3 

1397-VI-19 Iglesia de ea,., AHJ\.OSUJ\A 

Valladolid Ltg. 316(11)-6 

1397 Juro de ciertos mrs. Sancho de Vasallos, heredades AH!\. OSUJ'IroA. 

Ley va yrentuen Leg. 214-171-6 
Vascuñana (Burgos) 

1399-IV-12 Parrales en Bañares Pedro Parrales en Bañares AHN. OSUNA 

(Logroño) Serrano Carp. 171-13 
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